

# “为教工服务 为群众尽心”

## ——访西北工业大学工会主席施作勤

本报记者 桂子



在省工会“九大”会议间隙，记者在大厅一隅与省优秀工会工作者、西北工业大学工会主席施作勤聊了起来。

身材魁梧，谈锋甚健的施主席，60年代初毕业于西工大航空发动机系，历任团委书记、系主任助理、系副主任、副校长。1986年元月，担任校工会主席至今。此前，西工大工会曾先后多次荣获“先进教工之家”、“全国高校工会系统先进集体”和“模范职工之家”等殊荣……

当谈及从事工会工作的体会时，老施显得格外兴奋：我感到，工会工作不仅维系着广大教职员工的切身利益，而且是

党联系群众工作的一个重要桥梁和纽带。我们工会协同学校党政部门开展的“三育人”（即教书育人、服务于人、管理育人）工作，使广大教职工理解、参与、支持改革付诸于实践，涌现出赵明诚、周尧和教授等一批教书育人的模范人物，并在全国高校系统引起强烈反响。国家教委转发了西工大“三育人”条例，向全国高校系统推广。今年该校还荣获国家教委颁发的“教书育人”优秀成果一等奖，并被航空航天部评为“教书育人”工程特等奖。

“近年来，校工会在民主管理和维护教职工切身利益方面做了哪些探索？”记者见缝插针。

施主席稍加思索，又胸有成竹地说，我们已推行校、系两级教代会制度有多年了，凡是学校和系里重要发展规划、改革方案及双文明建设等都要经过校、系教代会讨论通过，校教代会下设“四委

会”（即提案审查落实委员会、人事监督委员会、住房分配监督委员会和教职工福利委员会），使教职工的民主监督职能落到了实处。自1986年以来，我们校工会已将民主管理触角向系一级发展，在基层18个系中已有17个系全面推行了教代会制度，做到了系里凡重大决策都必须经过教代会讨论通过。其中通过教代会提出的筹建108套宿舍楼、116户租赁住房条件但在外租房租房的青年教工住房补贴及3015户住宅安装暖气设施等议案，分别得到校行政的高度重视，并逐一得到落实，赢得了广大教职员工的称赞。工会地位也随之得到较大的提高，“有事找工会”已成为教职员工的自觉行动。

为了增强离退休和在职教师的凝聚力，校工会在前年组建了“教授合唱团”，在省内外巡回演出近200多场，其中在高校演出100场，反响非常强烈。合唱团里有硕士、博士导师、校级领导和全国五一

劳动奖章获得者。今年的金秋十月，我们将与台湾教师合唱团在西安音乐学院音乐厅同台高歌，为海峡两岸教师交流架起一座金桥……

施主席谈到兴奋处，更显得神采飞扬。“学校工会工作如何贯彻省工会九大精神，您有何新打算？”施主席接着说，我们面临的是一场前所未有的改革。引导大家理解、支持、参与改革，在维护国家总体利益的同时，维护好教职工的具体利益、依靠教职工处理好国家、集体和个人的三者利益关系，是工会工作者的当务之急。要将教育工会民主管理工作落到实处，要切实解决教职工所关注的热点、难点和焦点问题，增强基层工会的活力，为职工群众排忧解难，使之真正成为教职工信赖的“职工之家”。

“我的工作信条是：为教工服务，为群众尽心！”老施以其凝重、干练的话语，为45分钟的愉快访谈划上了句号。随即，他又匆匆去参加大会主席团会议……

### 徐峰的艰苦历程



陕西第一毛纺织厂是一家拥有制条、精粗毛纺织、染整和服装加工综合能力的国有大型企业。厂长徐峰带领职工在苦练“内功”挖掘内部潜力上下功夫，从转换经营机制入手，强化管理和销售，制定完善了“产品开发、生产、销售、货款回收”一套管理办法，使企业走出低谷：第一步制止滑坡，第二步扭亏为盈。1992年实现产值1.3亿元，利税1512万元。今年上半年又扬鞭催马，产值、销售、利税再上新台阶。

回顾这段艰苦历程，省劳模、优秀企业家徐峰，这位1968年毕业于陕工大，在纺织行业工作了25年的汉子，自信而沉着地说：“质量是生命，效益是根本。企业正在走上坡路，我们只能义无反顾地向前闯！” 柳影 摄影报道

## 先盛出这一碗「好」

时下一些企业很不景气，退休职工的工资时常晚发，这给退休职工的生活带来了一定困难。然而，国棉二厂这几年不管企业有多大的难处，厂里总是千方百计按时为退休职工发工资。这个厂为退休职工“先盛出这一碗”的做法，是很值得称道的。

退休职工是我们企业的创业者。他们曾经艰苦奋斗，为企业发展做出了积极的贡献。如今他们告老还家，光荣退休，理应享受企业对他们关心和照顾。所以，优先安排好退休职工的生活，帮助他们无后顾之忧地安度晚年，这是企业经营者的义不容辞的责任。如果人一一走就就凉，对他们宁漠不关心，甚至借口企业困难减免他们应得的待遇收入，这不仅给退休职工的生活带来了困难，而且还会使企业在岗职工也感到心寒的。

改革是为了解放生产力，从而使职工群众生活得更好，无论是实行退休养老保险，还是改革现行的退休制度，都是为了使退休职工的生活更有保障。我以为，倘若我们的企业都能象国棉二厂那样，尽可能地先盛出退休职工的“这一碗”，切实帮助退休职工解决好生活难题。这对“深化企业内部改革和稳定企业职工的思想情绪，无疑是大有好处的。



## 难忘的115个小时

7月29日早10时多，西安客运段昆明四组值乘的66次特快列车，正顶着狂风暴雨，艰难地行驶在大凉山上。

14号车厢，西安市庆安公司于学子的三名教师带领20名8至10岁的学生，在昆明结束夏令营活动，返回西安。无忧无虑的孩子们，象一群欢乐的鸟儿，唱着笑着，尽情地喧闹。

10时52分，列车到达金河口车站。

突然，接到站方消息：前方列车发生故障，大约在18点以后才能修复开通，现在停车待命。

12点30分，又接到站方通知：凡到成都去的旅客，可在此下车，由站方负责用汽车送往成都，其他旅客一律由车变66次返乘昆明，再作安排。刹那间，车厢内一下子乱了营。

列车长王庆申、副列车长朱益民，立即组织全体乘务员，全力以赴做好旅客的安全转乘工作，他们一个个忙得满头大汗、汗流浃背。也顾不上喝一口水，喘一口气。

14号车厢，不少旅客顶风冒雨下车了。

刚才还天真活泼的孩子们，一下被眼前的情景吓住了，三位平日辛勤育苗的园丁，也一下懵了！

三人面面相觑。半晌，带队的主任教师才嗫嚅着说：“现在没有多少钱了，跟车到昆明不行；现在下车吧，一没雨具，二又人生地不熟，不仅都是孩子，而且都是独生子女，主任教师急得直搓手，泪花跟眼眶里乱打旋儿。”

正在组织旅客转乘的列车长王庆申和乘务员宋惠云，立即赶了过来，王车长耐心地安慰三位教师，

“你们千万不要哭，你们一哭，孩子们更没有主心骨了。”

“没钱怕啥，我立即召集全班乘务员，为你们捐出1000块钱。放心吧，庆安公司职工的孩子就是我们的孩子。火车就是我们的家，只要有我们吃的，就有你们吃的。一定会平安地把你们送到西安的！”

王车长诚挚热情的肺腑之言，像一阵春风，吹散了三位教师脸上的愁云；

“在最困难的时候帮助我们，太感谢

列车长了……”

3位教师仍然忐忑不安：我们一没送钱，二没送礼，他们做得真象会说的那样好吗？！

29日晚20时18分，66次列车按照65次列车的运行点折返。

30日16时零4分，列车到达昆明站。

由于孩子们午睡小进出不方便，王车长破例决定：免费让孩子们在14号硬卧车厢休息住宿！

乘务员宋惠云专门为乘务员为孩子们端来了一碗碗清凉甜润的绿豆汤，又把自己买的香蕉——分给孩子们吃。夜晚，为了让孩子们睡一个温馨舒适的好觉，乘务员张引强又把车上仅有的几盘蚊香，从乘务员的宿营车拿来，点燃后送给孩子们。

31日16时30分，线路开通，65次列车从昆明站正点发出。停运开通后，列车严重超员，卧铺更加紧张。王车长想方设法动员其他旅客，腾出一格6个空铺，免费供给孩子们轮流休息使用。

餐车专门为孩子们做了可口的饭菜；广播员特意为孩子们选播儿童歌曲和专题节目；王车长和乘务员宋惠云还利用业余时间，跟孩子们谈心逗乐，讲故事、猜谜语等，使孩子们享受着在家享受不到的温馨和快乐。

当王车长得知有两个孩子头痛发烧不舒服时，又立即请医找药做病号饭，直到孩子恢复健康，王车长才去休息。

8月2日10时30分，孩子们经历了4天零19个小时的长途旅行后，安全到达西安。

站台上，3位教师和孩子们将王车长、宋惠云等人团团围住，孩子们一声胜似一声高喊着“好叔叔、好阿姨……”

（张曼婷）

## 渭河总厂重视新进厂大中专学生管理 推出导师带培新办法

本报讯 为使新进厂的大中专学生全面熟悉业务，尽快独立上岗，陕西渭河精密工具总厂近日推出了导师带培新办法。

从7月份起，该厂对新进厂的技术人员和大专毕业生，按其所学专业，先由劳人处提出初步岗位定向使用意见，然后由主管部门建立导师带培登记卡，选定有经验的高、中级知识分子作导师，由导师和学生共同填写带培指导书。带培一年后，导师根据带培学生的专业技术理论水平、工作能力等方面做出综合评价并归档，作为带培学生岗位聘用、转正晋级的依据之一。（清清 文杰）

中医主治大夫袁宗文，集20年临床经验，潜心对胃病、气管炎、乙型肝炎肝硬化、慢性咽炎、鼻炎等10余种疑难疾病进行研究，自拟新药，用于临床，疗效喜人，为2000多名患者解除了痛苦，受到有关专家的好评。今年4月份，袁大夫在蔡家坡开办“岐山县科委中医疑难病研究所”，专门研究慢性萎缩性胃炎、乙型肝炎、支气管哮喘等疑难病。

年过半百的袁大夫非常注重获取第一手资料，每天将就诊的病人病例归类分析，重点对慢性胃病、乙型肝炎、肝硬化和气管炎等进行研究。

在治疗胃病中，为了获得一个好处方，他从收集的400多个方子中，通过临床观察治疗，逐步淘汰到四个方子上，并对每个方子的每样药，他一亲自去尝，掌握药味和精确的份量。有些药有毒；有些药药性猛烈，气味浓烈，经常尝药，轻者恶心想吐，重者呕吐，腹泻。经过上百次试验，他自拟出一种治疗慢性萎缩性胃炎的新药——“萎胃散”。1984年开始用于临床治疗，先后治疗上千人，有效率达92%。

随后，他经过反复摸索比较验证，又推出第二代治胃病的新药“胃复康散”，有效率达98%，治愈率达75%，其研究论文在《陕西中医》上发表后，很快被收入由著名医学专家胡照明主编的《中国中医秘方大全》一书，受到了一些学者的好评。

宝鸡县阳平镇龙家湾村患者龙让因患慢性萎缩性胃炎，伴脾脏肿大，几年来曾在多家医院治疗，效果均不明显。经服袁大夫配制的“胃复康散”3个月后，胃部疼痛全部消失，饮食正常，体重增加十余斤。复查胃镜，胃粘膜萎缩及肠腺化生均消失。与此同时，他研究的触角又伸向乙型肝炎、肝硬化和气管炎的治疗。他于1990年先后研制出治疗支气管哮喘、喘息型支气管炎“速效定喘宁”、穴位注射剂和中药乙型肝炎、肝硬化新药“乙肝外敷散”，临床治疗气管炎和乙型肝炎、肝硬化总有效率分别达到97.3%和90%，为省内外广大患者解除了痛苦，受到人们的尊敬。

（刘新）

## 杏林又添几枝绿

——记中医主治大夫袁宗文

在治疗胃病中，为了获得一个好处方，他从收集的400多个方子中，通过临床观察治疗，逐步淘汰到四个方子上，并对每个方子的每样药，他一亲自去尝，掌握药味和精确的份量。有些药有毒；有些药药性猛烈，气味浓烈，经常尝药，轻者恶心想吐，重者呕吐，腹泻。经过上百次试验，他自拟出一种治疗慢性萎缩性胃炎的新药——“萎胃散”。1984年开始用于临床治疗，先后治疗上千人，有效率达92%。

为参加首届国际保健节，记者来到咸阳市政府招待所。在这里，来采访超穗小麦种子的人络绎不绝。作为工人报的记者，对这件事本来是不大关心的，可事实让我产生了浓厚的兴趣。在购买者的队伍里，大部分是城市职工，并且不少还是机关干部。

咸阳市科委主任袁万清告诉记者，超穗小麦是咸阳市农科所专家罗洪溪16年心血的结晶，亩产千斤以上，那麦穗大一点的就有一尺长。今年夏天，好多农家因种超穗小麦而每亩收入一两万。有的一家一季就收入十万元左右。为此，人民日报、新华社在数十家国内外新闻机构作了突出报道。不久前，江泽民总书记来陕视察时，还特意来到超穗大田里实地考察。他握着罗洪溪的手高兴地表示祝贺。

连日来，“超穗”在省内外产生了轰动效应。现在，咸阳市农科所每天收到的求购信函、电报都有几十件。山东、河南、河北、山西、甘肃、宁夏等近20个省、自治区，都有不少人专程来买。新疆生产建设兵团还打来电报，让他们“请给留一些超穗种子”。



《交通纵横》杂志

《西北通联总站成立》

《西安中心戒毒》

《电建一公司乙炔气厂1000天无事故》

《铁二十局二处三段科技攻关结硕果》

《西安生产4000天安全》

《西安车站党员实现安全》

《西安中心戒毒》

《电建一公司乙炔气厂1000天无事故》

《铁二十局二处三段科技攻关结硕果》

《西安生产4000天安全》

《西安车站党员实现安全》

## 天降万元横财“的士”司机上交 盗窃外宾钱物 两名案犯落网

▲8月15日上午10时许，家住西安市北关二马路的赵宏伟驾驶出租车(车号为T-1034)送3位乘客去咸阳机场。在返回途中，他突然发现乘客将一手提包遗忘在了车厢内，打开一看，包内装有1万元现金。赵宏伟立即驾车到出租管理处反映情况，并于11时36分将现金上交到市公安局公共分局。

▲8月23日，西安机务段东客队733号机车司机郭科茂、副司机汪勇担当204次旅客列车牵引运输任务。以每小时80多公里的速度运行在陇海线上。8时25分，列车行驶到孟塬至潼关间950公里处时，他们突然发现列车前方左侧轨道上有一高出轨道面70厘米左右的巨石。在这千钧一发之际，司

## 西安生产4000天安全

本报讯 西安生产4000天安全，这是西安工业战线上的一个里程碑。西安生产4000天安全，这是西安工业战线上的一个里程碑。西安生产4000天安全，这是西安工业战线上的一个里程碑。

陕西电建总公司团委针对电建行业点多面广、高空交叉作业多，青工安全意识薄弱的特点，积极组织各施工单位签订《共青团安全承包合同》，落实青年安全工作的责、权、利，建立青年安全监督岗等措施，有效地防止了各类事故的发生。

图是总公司所属各单位团委书记在渭河电厂工地检查交流安全责任制落实情况。（剑寒） 摄

陕西卫生报门诊部 治疗乳腺病有绝招

陕西卫生报社门诊部最近从河北、山西等地引进治疗乳腺炎、乳腺增生及卵巢囊肿特效药，乳腺炎及乳腺增生采用外贴药膏，内服坤元919口服液；卵巢囊肿服用919口服液可促使其自行吸收化散。并且有不住院、不开刀、不打针、无任何副作用、疗程短、患者服用方便等特点。一般患者服用10盒即可痊愈。其临床有效率高达98%，治愈率达90%以上，欢迎广大患者前来就诊。来时请乘10路、21路、43路、205路、402路公共汽车水司站下车向西走200米西安市汽车站西隔壁客车站出口对面即是。

设备转让

现有数控车床CJK6140及6140若干台出售，开箱未用，负责培训人员，价优惠。有意者来陕西兴华公司十三厂。

邮编：713106 电话：(09201)22723转2330 联系人：高保政、夏国范。

通达牌快速充电机

西安通达公司生产的国家专利产品——通达牌高频快速充电机，近日大批量投放市场。该产品与国内一般充电机相比，体积是一般充电机的七分之一，重量是其四分之一，充电时间仅为一小时左右，效率提高20—30%，节能、安全、噪音小、无污染。去年十月通过部级鉴定，专家一致认为该产品在国内处于领先地位，并可打入国际市场。

通达牌快速充电机的问世，将使您告别寂寞地等待！

地址：西安高新技术开发区（劳动南路6号） 联系人：张利 邮编：710068 电话：(029) 465260 (029) 461578

西安通达实业公司